

© И. А. НУШТАЕВ, 2000

УДК 617-053.2]:92 ЗАХАРОВ

НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ЗАХАРОВ

Кафедра социальной медицины и организации здравоохранения (зав. — проф. Н. Г. Астафьева) Саратовского медицинского университета

До Великой Октябрьской социалистической революции детские хирургические стационары имелись лишь в Санкт-Петербурге и Москве. Там работали основоположники детской хирургии и среди них Д. Е. Горохов, Л. П. Александров, Т. П. Краснобаев. Этот период развития детской хирургии С. Д. Терновский называл больничным.

Наиболее известным учреждением была Софийская детская больница в Москве, открывшаяся в 1897 г. Старшим врачом хирургического отделения был Д. Е. Горохов (1863—1921 гг.). В 1902 г. Дмитрий Егорович был утвержден приват-доцентом Московского университета на кафедре практической хирургии и в 1902—1922 гг. читал студентам лекции по избранным разделам детской хирургии [4]. Д. Е. Горохов одним из первых настаивал на учреждении самостоятельных кафедр детской хирургии в стране. И только в 1922 г. была открыта первая кафедра детской хирургии в Петрограде при ГИДУВе, которой заведовал проф. Ф. К. Вебер.

Федор Карлович Вебер (1871—1926 гг.) в Санкт-Петербурге заведовал хирургическим отделением больницы Марии-Магдалины, был знаком с работой лучших хирургических клиник Берлина, Вены, Парижа, Лондона. В 1906 г. он был избран приват-доцентом Военно-медицинской академии и читал лекции в клинике, руководимой С. П. Федоровым. В 1922 г. Ф. К. Вебер был избран профессором Клинического института для усовершенствования врачей в Петрограде, где организовал и возглавил первую в СССР кафедру детской хирургии [2].

Курс детской хирургии в Саратовском медицинском институте был создан в 1933 г. при факультетской хирургической клинике, руководимой проф. С. Р. Миротворцевым, где для детей было выделено 10 коек. Чтение лекций, занятия со студентами и ведение больных были поручены доценту Николаю Васильевичу Захарову [1].

Н. В. Захаров родился в семье крестьянина (ставшего в дальнейшем железнодорожным служащим) 28 ноября 1895 г. в Саратове. После окончания городской начальной школы он поступил в Саратовскую 1-ю гимназию, где за хорошие успехи в учебе получал стипендию. С 5-го класса гимназии Н. В. Захаров уже сам зарабатывал деньги репетиторством. Гимназию Николай Васильевич окончил в 1915 г. с медалью и тогда же поступил в Императорский Николаевский университет в Саратове на медицинский факультет, где также получал стипендию (100 руб. в год). Во время учебы в университете он служил фельдшером в госпитале Союза Городов. По окончании университета в декабре 1919 г. проходил службу в рядах Красной Армии (с 1920 по 1922 г.), занимая различные врачебные должности. После демобилизации работал ординатором, с 1924 г. — ассистентом, а с 1933 г. — доцентом факультетской хирургической клиники Саратовского медицинского института. С 26 февраля 1933 г. Н. В. Захаров стал вести курс детской хирургии на IV курсе факультета охраны материнства и младенчества, переименованный в 1934 г. в педиатрический факультет.

В 1937 г. Николаю Васильевичу была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук без защиты диссертации, в этом же году доцентский курс был превращен в самостоятельную кафедру детской хирургии, а Н. В. Захаров избран заведующим кафедрой. В 1940 г. Николай Васильевич блестяще защитил докторскую диссертацию на тему "К учению о пневмококковом перитоните у детей (клинико-экспериментальное исследование)". Это была первая в отечественной медицине фундаментальная работа, посвященная патогенезу и лечению этого тягчайшего заболевания детского возраста. После большого количества экспериментов на кроликах и наблюдений в клинике автор убедительно показал большую вероятность вагинального и в меньшей степени гематогенного пути развития инфекции при пневмококковом перитоните.

В годы Великой Отечественной войны в связи с изменением учебного плана медицинских институтов кафедра детской хирургии временно прекратила свое существование и вновь вошла в состав кафедры факультетской хирургии, а Н. В. Захаров был утвержден в должности профессора кафедры.

С начала войны Николай Васильевич работал консультантом в эвакогоспиталях Саратова, им было выполнено около 1000 различных операций. Работая в госпиталях, Н. В. Захаров продолжал вести научную работу по проблемам нейрохирургии и восстановительной хирургии. За работу во время Великой Отечественной войны он был награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями.

В 1942 г. проф. Н. В. Захаров занимал должность заместителя директора Саратовского медицинского института по клинической работе, с 1943 по 1945 г. был деканом педиатрического факультета. С 1946 г. Николай Васильевич вновь был назначен заведующим кафедрой детской хирургии. В 1959 г. по его инициативе был построен IV корпус Клинического городка медицинского института, куда была переведена клиника детской хирургии, быстро ставшая одним из лучших центров по этой специальности на юго-востоке России. В клинике стали оказывать все виды хирургической помощи не только детям Саратова и Саратовской области, но и соседних областей.

Проф. Н. В. Захаров известен как видный ученый. Он является автором более 60 научных работ. Под его руководством выполнено и защищено 11 кандидатских диссертаций [3]. Среди научных работ Николая Васильевича 2 монографии: "Восстановительная хирургия в условиях сельского врачебного участка" (1946 г.), "Панариций и его лечение" (1949 г.).

Проф. Н. В. Захаров, будучи широко образованным общим хирургом, в детской хирургической практике придерживался принципа максимального сберегательного, щадящего лечения. Так, при остром гематогенном остеомиелите методом выбора являлось вскрытие флегмоны мягких тканей без вмешательства на кости, при спинномозговой грыже принципиально выполнялась пластика мягкими тканями, избегались сложные и травматичные костно-пластические операции, что позволяло ликвидировать дефект в грудном возрасте с минимальными осложнениями.

В 1951 г. под руководством проф. Н. В. Захарова ассистентом Г. М. Славкиной была выполнена кандидатская диссертация на тему "Спинномозговые грыжи у детей". После смерти проф. Н. В. Захарова Галина Михайловна руководила кафедрой детской хирургии с 1963 по 1976 г.

При рубцовых сужениях пищевода после химических ожогов в клинике был разработан метод бужирования пищевода за нить, проведенную через гастростому, дающий возможность почти у всех детей устранить стриктуру.

В 1952 г. Ф. Н. Доронин под руководством Н. В. Захарова защитил диссертацию по лечению рубцовых сужений пищевода у детей.

Ряд работ проф. Н. В. Захарова был посвящен проблемам аппендицита. Дочерью Николая Васильевича Г. Н. Захаровой в 1950 г. была защищена кандидатская диссертация, посвященная патогенезу аппендицита. Впоследствии Галина Николаевна стала известным в Советском Союзе профессором, заслуженным деятелем науки РСФСР, в течение 30 лет руководила кафедрой госпитальной хирургии лечебного факультета Саратовского медицинского института, создала свою школу хирургов.

Следует заметить, что Николай Васильевич отрицательно относился к удалению червеобразного отростка у детей с подозрением на острый аппендицит, подчеркивая, что "брюшина полость — не сундук, который можно легко открыть, посмотреть, что в нем, а потом спокойно закрыть".

В последние годы жизни Н. В. Захаров глубоко интересовался различными аспектами хирургии новорожденных. Опыт в этой сложнейшей области "большой хирургии самых малень-

ких детей" был обобщен и доложен им на международных съездах и конгрессах хирургов в Чехословакии, в Италии на Международном конгрессе анестезиологов (Венеция, 1958 г.), на I конгрессе педиатров стран Азии (Индия, 1960 г.). Его исследования в области хирургии новорожденных, особенно аномалий развития, пластической и гнойной хирургии, анестезиологии, создали ему заслуженный авторитет.

24—29 сентября 1962 г. в Саратове был проведен II съезд хирургов РСФСР. Николай Васильевич явился одним из активнейших организаторов и заместителем председателя этого съезда, выступил с программным докладом "Актуальные вопросы хирургии новорожденных". На этом съезде проф. Н. В. Захаров был избран почетным членом правления Всероссийского общества хирургов.

Многие годы Николай Васильевич занимал и общественные должности: главный хирург города и области, заместитель председателя правления Всероссийского общества хирургов, депутат областного Совета.

Научная, лечебная и общественная деятельность проф. Н. В. Захарова была высоко оценена. В 1953 г. он был награжден орденом Ленина.

В своей работе проф. Н. В. Захаров руководствовался простыми истинами: "больной — для медицины, а медицина — для

больного", "относиться к заболевшему ребенку, как к своему собственному".

Николай Васильевич Захаров ушел из жизни 23 мая 1963 г. в расцвете творческих сил и замыслов. Созданный им коллектив и сегодня продолжает успешно развивать основные проблемы, над которыми работал проф. Н. В. Захаров.

Н. В. Захаров остается известной, яркой личностью, крупным организатором детской хирургии советского периода.

ЛИТЕРАТУРА

1. Архив СГМУ, личное дело Н. В. Захарова, св. 34, ед. хр. 991.
2. *Гольдзанд Л. Л.* // Из истории медицины. — Рига, 1969. — Т. 8. — С. 191—193.
3. *Горяинов В. Ф., Рейхель В. И., Владыкин С. Е.* // Саратовские ученые-медики. Страницы истории. 1909—1979. — Саратов, 1982. — С. 96—99.
4. *Околов В. В.* История русской хирургии в персоналиях (1722—1922 гг.). — Тюмень, 1995. — С. 56—58.

Поступила 08.07.99